

银洲湖高速为江门发展打通新脉络



专 栏

江门银洲湖高速公路于日前正式通车。这条交通干线不仅填补了银洲湖两岸无南北向高架的空白,更在江门奋力开启“十五五”跨越新征程的关键节点,为江门实现枢纽能级的“关键一跃”提供了坚实的战略支点。它的通车,标志着江门在交通强市领域取得突破性进展,为冲刺“十五五”更高水平GDP目标、迈入全省经济大市行列注入强劲动能。

江门以交通先行重塑格局,夯实跨越赶超基石。银洲湖高速的通车,是江门奋进“十五五”,全力攀高向强、争当一流的率先实践。它高效串联蓬江、鹤山、新会三地,大幅缩短新会崖门至蓬江棠下的通行时间,实现跨区通勤效率质的飞跃,这不仅是物理时空的压缩,更是江门优化

城市空间发展架构、推动城市集聚发展的关键一笔。银洲湖高速直接打通银洲湖纸业基地、深江经济合作区等产业核心区的物流瓶颈,为制造业高质量发展提供了高效、低成本的交通保障,有力支撑了现代化产业体系的构建,更为“十五五”时期“开拓县域、开发海洋”、打造全省区域协调发展综合试验区、疏通核心脉络。

银洲湖高速的通车,具有重要的战略价值。它精准嵌入粤港澳大湾区路网,构建起“珠三角核心区—江门—粤西沿海”的黄金通道,使江门从地理上的湾区西翼,实质性地跃升为连接珠江口东西两岸、辐射粤西及大西南的枢纽型节点,极大增强了江门“做实做强大桥经济”的能力,让江门在全力推动珠江口东西两岸互联互通、融合发展中,扮演更加主动的角色。

银洲湖高速通车后,如何将交通优势系统转化为全域发展胜势,是江门赢得“十五五”的关键考题。唯有将银洲湖高速置于全市发展大局中统筹谋划,才能让其成为撬动多目标协同实现的强力杠杆。

首先,它应是“建设具有江门特色的现代化产业体系”的加速器。以银洲湖高速为主轴,高标准规划“沿高速产业创新走廊”,既主动承接广深高端产业外溢,探索“深圳研发+江门制造”等深度协作模式,更聚焦人工智能、新一代智能算力、海洋工程装备等未来赛道,提前布局打造成为江门“广东发展新质生产力重要阵地”的先行区。同时,赋能银洲湖纸业基地等传统产业智能化、绿色化升级,实现传统产业、新兴产业、未来产业协同并进、梯次发展。

其次,它应是“开拓县域、开发海洋”的“融合剂”。银洲湖高速通车后,要加速推动“交通+海洋经济”深度融合,沿线崖门港等关键节点需加快谋划与大广海湾特大型深水港、西江与潭江内河航道提级扩能工程的联动,重点发展海工装备、滨海文旅等特色产业,为建设海洋强市提供陆海联运支撑。同时,依托高速网络串联沿线县域资源,设计跨区域特色山海文旅环线,有机整合乡镇特色农业、生态与文化资源,成为推进“百千万工程”、激活乡村经济与林业经济的高速引擎。

再者,它应是“纵深推进新阶段粤港澳大湾区建设”的连通桥。银洲湖高速进一步强化了江门作为中国侨都连接港澳、辐射粤西的双向扇面功能。要充分释放这一优势,在高速服务区、互通枢纽等关键节点,规划建设侨商侨智集成服务平台,吸引侨资侨智深度参与沿线开发建设,打造新时代华侨华人经济文化合作的实体载体,推动“大桥经济”与“侨牌经济”同频共振。

银洲湖高速的通车,恰逢江门擘画“十五五”蓝图的起笔时刻。它所实现的“关键一跃”,不仅是交通枢纽能级的质变,更是江门在全省乃至大湾区发展格局中战略位势的重构。展望“十五五”,江门要扛起“走在前、作示范,挑大梁”的责任担当,需要更多像银洲湖高速这样具有战略穿透力的标杆项目。全市上下当以此为契机,“长谋划、短安排、快行动”,将这条黄金通道汇聚的“流量”,高效转化为产业升级的“增量”、区域协同的“能量”和城市发展增效的“质量”,奋力把迈入全省经济大市行列的宏伟蓝图,变为可触可感的美好现实。 詹雨鑫

恩平烧饼特色街需破局重生

观 点

恩平烧饼特色街位于恩平市恩城街道锦江河岸,是销售恩平传统非遗美食恩平烧饼的核心区域。然而,当前该街区面临着诸多发展困境,文旅价值未得到有效释放。这一现象的背后,折射出传统特色街区在现代化文旅融合浪潮中所遭遇的普遍挑战。要让恩平烧饼特色街真正“活”起来、火起来,必须直面问题根源,以创新思维推动系统性革新。

细察现状,因局显而易见:街区即便在周末与节假日(除清明节外),也往往人流稀少;真正专注烧饼的店铺寥寥无几,反而被大量早餐店、便利店等日常业态占据,难以形成品牌集聚效应;街区整体缺乏统一的文化装饰与氛围营造,“烧饼”主题未能鲜明呈现,文旅体验感薄弱。

究其原因,可归结为三个方面:经营层面,多以家庭小作坊为主,生产标准化程度低,卫生环境参差不齐,制约了消费体验与行业形象提升;产品层面,烧饼本身具有较强的时令性(传统上以清明期间消费为主),日常吸引力有限,且缺乏如“老婆饼”那样的全国性品牌知名

度,对外来游客的拉动力不足;环境层面,街区紧邻传统菜市场,周边环境复杂,整体定位仍偏向本地居民日常服务,与游客所需的文旅消费场景严重错位。

对此,笔者建议采取三项举措盘活“恩平烧饼特色街”——

一是推动业态提质,夯实发展基础。以规范生产经营过程为抓手,支持引导小作坊结合传统生产工艺进行规范化、标准化的升级改造,对非遗传承属性较强、体验较好的店面加大宣传推广力度,依法取缔现场环境卫生较差的小作坊,营造“良币驱逐劣币”的市场生态,实现行业整体提质升级。

二是优化区位布局,借势引流聚气。选址上要跳出原有相关业态占比小、氛围感弱的局限,将特色街整体迁移至热度较高的景点或人流密集的商超周边,借力人流红利及配套设施的优势,实现客流聚集与文化商业价值的双赢。

三是拓展消费内涵,打造综合体验地。可以恩平烧饼为主,适当引入簕菜、濑粉、良西“四薯”等土特产店以及其他恩平名小吃,丰富业态组合,让游客能够“一站式”体验恩平的美食文化。

恩平烧饼承载着历代相传的手工匠心及民俗技艺,只要能将其与文旅融合,必将成为一张更加闪亮的地方特色名片,成为游客挥之不去的美食记忆。 许文富



警惕新型骗局

岁末年初,不少商超推出多种促销活动吸引顾客关注。然而,在全国多地出现了一种“试吃卡”新型骗局,一些不法分子打着知名超市“免费福利”的幌子,为电信网络诈骗犯罪引流。

近期,山东公安机关接连侦破多起“试吃卡”诈骗案件,部分从事线下推广营销的

地推人员受诈骗团伙遥控,引诱群众下载陌生App或加入“福利群”,实施刷单返利、盗刷银行卡等诈骗行为。

面对“天上掉下的馅饼”,我们要提高防范意识,轻易扫描来历不明的二维码,不随意向陌生平台泄露个人信息,不下载非官方认证的App。 新华社发

开平市东吉纸业有限公司及法定代表人/主管人员沈建忠 生态环境公开道歉承诺书

2024年8月至今,我公司在开平市苍城镇南郊路46号1座之20增加了纸渣用作原辅材料并投入生产使用,存在建设项目建设需要配套建设的环境保护设施未经验收,建设项目即投入生产使用的违法行为,触犯了有关生态环境法律法规,对环境造成了不良的影响。出现此违法行为的原因在于我公司对建设项目建设影响评价政策理解不到位,误以为工艺的改变不需要重新办理环评。事后我公司全力整改,联系专家对工艺重新进行调整,对以上违法行为我公司及法定代表人深感愧疚,沈建忠作为公司生态环境直接责任人,未尽到落实环保义务。我公司及法定代表人/主管人员沈建忠对生态环境主管部门认定的违法事实没有异议,并诚恳接受和严格执行相关生态环境行政处罚决定,在此就本公司及法定代表人/主管人员沈建忠的违法行为向社会诚恳作出公开道歉,郑重作出如下承诺:

一、严格遵守各项生态环境法律法规,履行企业生态环境法定义务,主动执行生态环境处罚决定;

二、公司自上而下全面落实生态环境主体责任,高标准实行规范化环境管理,正常运转各类污染治理设施,确保各类污染物稳定达标排放;

三、履行生态环境社会责任,在守法达标基础上进一步削减污染物排放,做保护环境的良心企业。

以上承诺请全社会监督!

法定代表人/主管人员签字: 沈建忠
开平市东吉纸业有限公司
2026年1月6日

关于《开平市荻海埠片区控制性详细规划(方案)的公示

《开平市荻海埠片区控制性详细规划》已完成初步规划方案的编制,按程序现对该初步规划方案进行公示(详情可登录网站: <http://www kaiping gov cn/kpszrjyj>)。

规划方案位置:位于开平市中心城区三埠街道潭江与茭江交汇处,四至范围为北起风采堂、南抵三围村,东达台城河-思明路、西至潭江主航道,包括三埠街道荻海社区、三围村(部分),面积约60.94公顷。

受理方式:在公示期内凡对上述规划设计方案有任何意见的市民或涉及该规划方案的利害关系人,可凭本人身份证明或相关证明文件,向我局提出书面意见。

公示时间:2025年12月29日至2026年1月29日止。

公示地点:村委会公告栏、地块现场、江门日报、市自然资源局网站(<http://www kaiping gov cn/kpszrjyj>)。

受理单位:开平市自然资源局

电话:2257986 联系人:蒋工

传真:2257986, E-MAIL: kpsgtj@163 com

联系地址:江门开平市新海东路1号开平市自然资源局

邮编:529300

开平市自然资源局 2025年12月29日

遗失声明

■江门市公安局梁艳芳遗失警察证,证号:170180,现声明作废。

■江门市威瑞电子科技有限公司工会委员会遗失《开户许可证》,核准号:J5890017412501,现声明作废。

■江门市蓬江区大亮装饰有限公司遗失公章一枚,现声明作废。

■江门市蓬江区大亮装饰有限公司遗失财务专用章一枚,现声明作废。



MUSIC BLEND

2026 佛山大草地 Music Blend (第三季) 跨界音乐嘉年华

2026.01.31 15:00-21:00

佛山大草地秀场

扫码购票

